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W odpowiedzi na pismo z dnia 24.04.2019 r. OKS.4424.5.1.2019.ES 
jako Rada Szkoły pragniemy wyrazić sprzeciw w sprawie zarządzenia zastępczego Wojewody Pomorskiego z dnia 18 kwietnia 2019 r. dotyczącej usunięcia z nazwy szkoły patrona 2 Pułku Nocnych Bombowców „KRAKÓW”. Podejmujemy polemikę z opinią  IPN, która wskazuje, że imię naszego patrona upamiętnia formację wojskową symbolizującą komunizm.

Tworzenie polskiego lotnictwa wojskowego na terenie ZSRR odbywało się  
w zupełnie innych warunkach niż miało to miejsce na Zachodzie. Przeprowadzona na wschodnich terenach Rzeczpospolitej mobilizacja nie doprowadziła do pozyskania przeszkolonych rezerw lotniczych. Uwarunkowania te sprawiły, że należało szkolić polskich kandydatów na lotników od podstaw. Formowany pułk otrzymał nazwę „Kraków”, co niewątpliwie świadczyć może o tym, że walczący w ich strukturach Polacy nawiązywali do roli tego miasta w historii Polski. Tu powstała pierwsza lotnicza eskadra odradzającego się państwa polskiego w 1918 roku.

Imię szkoły zostało nadane w 1973 r. miało na celu, tak jak i dziś, krzewienie patriotyzmu poprzez pamięć o wszystkich polskich lotnikach walczących na obu frontach drugiej wojny światowej. Nie rozumiemy dlaczego młody polski żołnierz walczący na Wschodzie i ponoszący często najwyższą ofiarę miałby być teraz napiętnowany jako element państwa komunistycznego. Naszą szkołą opiekowali się w przeszłości i do dziś wspierają 
w sposób rzeczywisty lotnicy z bazy 22 Pułku Lotnictwa Taktycznego, która wywodzi się bezpośrednio z 2 Pułku Nocnych Bombowców „ Kraków”.  Wspólne działania kultywują tradycje i współczesność lotnictwa polskiego. Nasi uczniowie poznają historię Polski, która ma nie tylko chlubne i jasne strony. Tuszowanie i udawanie, że zawsze podejmowane przez Polaków działania były prawe i sprawiedliwe jest tak samo nieuprawnione jak opinia, że wszyscy, którzy poprzez zawirowania historyczne znaleźli się w określonych warunkach, świadomie działali na szkodę państwa popierając ustrój totalitarny. Taka postawa relatywizuje  prawdę, nie uczy myślenia o konsekwencjach podejmowanych działań, nie uwrażliwia na los ludzi uwikłanych w zawieruchę wojenną. Jako wychowawcy młodego pokolenia uważamy, że z dziećmi należy rozmawiać uczciwie i szczerze. 
Kto, jeśli nie nauczyciele wyjaśnią im meandry ludzkich historii. Nie boimy się podejmować                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       trudnych, choć pewnie z perspektywy czasu, kontrowersyjnych tematów. Wierzymy, że tylko w ten sposób mamy szansę na wychowanie odpowiedzialnego społeczeństwa obywatelskiego, samodzielnie myślących, odważnych i refleksyjnych uczniów, którzy jako dorośli ludzie będą bronić własnego zdania  i postaw nie zawsze politycznie poprawnych. Działania, które teraz są podejmowane w celu pozbawienia szkoły patrona są nieudolne merytorycznie, nędzne moralnie i na końcu rażąco niesprawiedliwe. Wpisują się one 
w szerszy i bezrefleksyjny nurt potępiania wszystkiego, co nie mieści się w zasadach nowej tzw. polityki historycznej. W związku z tym nie możemy zgodzić się z zarzutem propagowania przez społeczność szkolną komunizmu. 

Przedstawiając powyższe argumenty mamy nadzieję, że zostaną wzięte pod uwagę
 i przyczynią się do ponownego rozpatrzenia sprawy oraz spowodują odstąpienie od decyzji pozbawiającej naszą szkołę patrona. Nam nie chodzi o politykę tylko o sprawiedliwość.
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